

安徽安庆市文明办召开理论学习中心组(扩大)会议

本报讯(安文)3月20日上午,安庆市文明办召开理论学习中心组(扩大)会议,深入学习贯彻习近平总书记在两会期间的重要讲话和在中央党校建校90周年庆祝大会暨2023年春季学期开学典礼上的重要讲话精神,传达学习全国两会精神。

会议指出,刚刚闭幕的全国两会是在全面贯彻党的二十大精神开局之年召开的一次重要会议,是一次民主、团结、求实、奋进的大会。习近平总书记全票当选为国家主席、中央军委主席,是党心所向、民心所向、众望所归,

彰显了全党全军全国各族人民对习近平总书记的由衷爱戴和无比信赖,体现了党的意志、人民意志、国家意志的高度统一,极大鼓舞和激励亿万人民更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而共同奋斗。

会议指出,习近平总书记在中央党校建校90周年庆祝大会暨2023年春季学期开学典礼上的重要讲话,科学回答了党校发展的历史方位、职责使命、根本保障等重大问题,

为新时代党校事业发展提供了根本遵循。

会议要求,要深入领会习近平总书记重要讲话精神的丰富内涵和实践要求,完善提升推动高质量发展的思路举措,切实把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话和党中央决策部署上来,与学习贯彻党的二十大精神结合起来,发挥新时代文明实践中心(所、站)等阵地作用,积极开展宣讲宣传,推动习近平总书记重要讲话和全国两会精神进机关、进农村、进企业、进校园、进社区、进网络,推动党的决策部署落到实处。



精神文明网 报社官方微信



全国精神文明建设
经验·交流征文
片仔癀杯
全国文明单位
漳州片仔癀药业股份有限公司 联合

内蒙古霍林郭勒市：精心描绘“美丽河湖”生态画卷

霍文

内蒙古霍林郭勒市位于大兴安岭南麓,科尔沁草原腹地,境内流域面积为497平方公里,除霍林河外,还有查格达河、芒给尔河、和热木特河、巴润布尔嘎斯台河、浑迪音河、莫斯台河6条支流汇入,河流总长103公里。涓涓细流,泽润一方。这座因煤而建、缘铝而兴的新兴工业城市,透着一股豪迈的气概,流动的水系,让这座城市朴实柔软起来。为了城水相融、人水相亲,近年来,霍林郭勒市深入践行“绿水青山就是金山银山”发展理念,把护水、治水、兴水摆在更加突出位置,不断探索河湖管护新思路、新模式、新机制,精心做好“水文章”,唤醒城市高质量发展的新活力。

健全机制,河湖长制向“深”里切

陈傲是友谊社区的一名村级河长,巡河是她每天的“必修课”。巡河并不是简单地走走看看,河道有没有漂浮物、有没有非法排污口、有没有非法破坏河堤现象……这些都是关注的重点,一旦发现问题,将第一时间向相关部门反映。“经过努力,现在河道变美了、环境变好了,居民也积极主动地参与到河道保护中来。”陈傲说。

陈傲是该市众多河长中的一员。近年来,霍林郭勒市严格落实河湖长制,设立9名市级河长、20名街道级河长、15名村级河长,与51名志愿者共同织密守护绿水青山的责任网络。同时,通过区域与流域相结合,以市、苏木(街道)、村三级河长组织体系,创新推行“党建+河长制+警长+检察长”河湖管护新模式,河长办

牵头组建了首支“河长+志愿者”党员志愿巡河服务队,充分发挥河湖警长和党员的带头作用,辐射带动群众,集聚河流管护合力,形成了全域治水、全民护水、上下联动、齐抓共管的河道管护新格局,河长制工作实现了从“有名”“有实”到“有为”的“三级跳”。

标本兼治,日常管护向“实”处干

穿城而过的霍林河水,润万物而无声。河畔,一棵棵银中杨、樟子松、青杆云杉苍翠挺拔,迎风起舞。“我们每天清晨和傍晚都来锻炼身体,这里环境特别好。”“这边林水相依,很适合休闲散步。”市民陈英和一起锻炼的姐妹们高兴地说。

近年来,霍林郭勒市坚持水陆统筹、岸线联动、标本兼治、建管并举的原则,印发市级总

河长令,督促推动各级河长严格履职尽责。各级河长抓具体、抓落实,围绕河湖乱占、乱堆、乱建、乱采、乱排问题,对责任河湖明查暗访,累计巡河2820次,解决涉河问题52个,发现并整改销号问题36个。积极探索“清四乱长效机制”管理模式,率先开展落实以政府购买服务的方式,建立河道水环境日常保洁方案,并列入地方财政预算,为该市河湖水环境整治长效化提供保障。目前,该市水务局已发动2000余人次,出动机械设备475台套,累计清理河道垃圾9500余吨,着力建设河畅、水清、岸绿的生态水系。

综合治理,节水宣传向“久”用功

霍林郭勒市牢固树立“山水林田湖草沙生命共同体”理念,将水环境治理放到更加突出的位

置,强化综合治理,加强宣传引导,营造良好社会治水氛围,推动霍林河流域生态环境持续改善。

做好“治”的文章,科学节水治水管湖。出台“一河一策”治理方案,编制水域岸线划定报告,水功能区水质达标率100%,推进重点流域水环境综合治理工作,完成嫩江流域霍林河境内水生态修复工程,水功能区水质检测达标率100%。做好“宣”的文章,全力营造节约用水、合理用水的良好风尚。2022年,该市水务局以“世界水日”“中国水周”为契机,开展节水宣传进企业、进社区、进农村、进学校、进机关“五进”活动,发放宣传手册2000余本,播放宣传视频5000余次,解答咨询100余人次,增强了全社会的节约用水意识。

如今,霍林郭勒这座小城在霍林河两岸繁荣发展,一幅河畅、水清、岸绿、景美的生态画卷正徐徐展开。

江西吉安吉州区：“廉行路线”清风扑面

本报讯(袁晨睿)“以角色扮演的形式接受廉洁教育,代入感很强,切实感受到周忱廉政为民、正气凛然的精神……”日前,江西省吉安市吉州区周忱廉政教育基地推出《双崖清风记》廉政党课、《江南巡抚》剧本杀等项目,让该区纪检监察干部得到了别样的“廉行路线”体验。

去年以来,吉州区纪委监委通过整合盘活庐陵文化、红色文化、廉洁文化等资源,将辖区内分散的14个勤廉教育基地串点成线,推出以周忱廉政教育基地为代表的“红廉之旅”和以廉心驿站为代表“勤廉之旅”两条廉行路线,寓教于乐、寓教于游,让干部群众在廉行路线中接受勤廉文化的熏陶和洗礼。从去年7月至今,该区已开展勤廉教育主题活动300余场次,受众2万余人次,基本实现全区党员干部全覆盖。

“下一步,我们将不断巩固提升勤廉文化阵地建设,不断拓展‘廉行路线’的深度和广度,高质量推进勤廉文化建设。”该区纪委监委有关负责人表示。

辽宁营口站前区：跑出文明创建“加速度”

本报讯(辽宁)亮丽整洁的街道、欢乐祥和的小区、绿意盎然的公园广场……在辽宁省营口市站前区,文明风景随处可见。连日来,站前区快马加鞭创建文明城市,跑出了文明创建“加速度”。

站前区构建立体式全域化创建格局,建立问责追究制度,形成纵向到底、横向到边、环环相扣的“责任链”。在关键时间节点,站前区启动“晨检夜查”工作模式,区级领导分成5组,每天早晚两个时段开展专项检查,对发现的问题现场进行督办。站前区还将各项创建指标转化为各街道、各单位的常态目标,落实“谁主管、谁负责、谁失分、谁负责”的问责追究制,对创建工作实行全程督查,以查促干,以查促变,推动创建工作有力有序开展。机关干部组成60余支志愿服务队,通过划定责任区,每个周末到社区常态化开展志愿服务,挂图作战、责任到人、专项治理,实现了年度创建工作高效衔接,确保创建成果守得住、有提升。

除了做好日常精细化管理外,站前区还将创建工作与老旧小区改造、民生实事充分结合,切实把资金、资源用在刀刃上。

河北迁西县：“红色驿站”实现城区全覆盖

本报讯(刘禹彤 王浩洋 顾大鹏)“这里有桌椅、饮水机、应急箱、微波炉、雨伞、工具维修包,这让我们在工作中可以得到休息和补给,真是太方便了!”近日,正在河北省迁西县栗乡街道清泉里社区“红色驿站”里歇脚的外卖员刘鸿铭说。

去年以来,迁西县积极整合县域资源,科学谋划统筹推进,为快递员、外卖员、网约车司机等新业态新就业群体量身定制“红色驿站”,打造“红色驿站”13个,实现了城区全覆盖。

随着“红色驿站”的硬件服务设施日益完善,其服务质量也不断优化。近期,该县制作意见清单,收集新业态群体的需求,协调有关部门解决新业态群体权益保障问题。此外,还依托“红色驿站”服务阵地,组建由法律咨询师、人民调解员、社区党员干部构成的志愿服务队,常态化开展政策宣讲、法律援助、心理咨询等志愿服务。去年10月以来,累计开展各类志愿服务1000多次。



3月20日,湖南省隆回县东方红小学举行义卖活动。3000余名师生、家长参加活动,义卖所得全部用于学雷锋活动。图为义卖现场。罗理力 谭艳娟 摄



四川屏山县：唱出森林防火“好声音”

本报讯(胡姜伟 刘波 陈默)近日,四川省宜宾市屏山县夏溪乡护林员吾尔曲波带着他的“喇叭”行走在37.5平方公里的林区。他告诉笔者,从森林防火期开始,他每次巡山都会带着他的防火歌。“防火歌不仅好听,在巡护的时候也能提神,更重要的是能让群众牢记森林防火知识。”吾尔曲波说。

目前,已进入森林防火工作关键期。随着天气变暖,踏青游玩、进山入林人员大幅增加,如何让森林防火知识听得懂、记得住,成了该县森防工作的“头等大事”。为此,当地结合实际,利用群众熟悉的彝家敬酒歌创作出防火歌,让双语宣传有了新内容,更容易被群众接受和牢记。

据了解,屏山县已设立森林防火检查卡点38个,建设专业扑火队伍1支,半专业队伍14支,积极开展森林防火宣传“五进”活动,开展野外违规用火、野外火源治理和查处违规用火专项行动及巡护等,切实增强群众的防火意识,营造了全民防火的浓厚氛围。

下一步,屏山县将进一步加强林区火源管控,扩大宣传覆盖面,严格落实森林防火责任制,持续强化监测预警,确保森林防火工作抓牢抓实。

山西清徐县：政府购买服务 居家养老有保障

薛克 利娜

“大娘,我们来给您送服务啦。”近日,山西省太原市清徐县民政局和太原市残疾人阳光家园康复综合服务中心的工作人员热情地将一张小卡片交给集义乡大常村的毕大娘,“您可以打电话让服务人员上门给您提供康复理疗、血压监测、送餐、居家清洁等40项服务……”工作人员给毕大娘详细地介绍着小卡片的作用,还给老人张贴了海报,方便老人联系和监督。

这张小卡片名为“居家养老服务卡”,是清徐县委、县政府购买居家养老服务的一项惠民举措。按照规定,县域内80-89周岁的低保老人、90周岁及以上高龄老人,均可享受每人每年1500元的服务。如今,清徐县1000余名高龄老人已经享受到这项专业服务,随时随到、触手可及的居家养老服务已经悄然走进百姓生活。

在清源镇罗家庄村王大爷和武大娘家中,太原市智慧社区发展中心派来的专业医

生正在给两位老人建立健康档案,测血压、血糖、心电图,这些健康指标都可以通过手机上传系统,工作人员可以在系统内了解老人的身体状况,随后做出相应的治疗方案。

该项服务内容设定人性化,分为基础服务项目和自选服务项目。基础服务是根据服务对象的情况,第三方上门服务对象建立健康档案和服务档案,包括血压、血糖等健康档案数据指标采集及服务需求的初次确认,利用云智慧服务平台做好数据分析,及时更新数据信息、准确记录监测结果,有针对性地对服务对象提出生活、健康方面的指导意见。自选服务分为助餐、助浴、助急、助行、助医、其他7大项39小项专业化服务,老人可以根据实际意愿和需求自行选择服务,第三方服务机构按期上门服务。

老人或者家属可以提前预约第三方居家养老服务工作人员,提出服务需求。平台详细记录老人信息后,按照约定时间来到老人家

中开展上门服务,服务后还会由老人及其家属对结果进行评价。服务过程全透明,采用电子工单流管理,工作人员上门时通过拍照并定位进行签到,服务完成后由服务对象验收签字,工作人员定位签出并上传服务前后照片,保证工作人员上门服务的有效到达率、服务时长和服务质量。服务信息会推送至平台,由平台对完成的服务工单进行检查和100%回访,保证服务满意度。而且,平台可以查询每一项工单中的服务时间、地点、人员、定位、照片及服务满意度等情况,服务过程更加透明。

近年来,清徐县委、县政府高度重视养老服务工作,不断完善养老服务政策体系,创新居家养老服务方式,构建起了以居家养老为基础,养老机构为补充的多样化、全方位、科学合理的养老服务体系,基本养老服务得到有效保障,老年人幸福指数不断攀升,养老服务业发展驶入快车道。